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1- FUNDAMENTOS TEÓRICOS: 
    Los estudios organizacionales son relativamente jóvenes, si lo comparamos con las disciplinas sociales más consolidadas, y en los últimos años han ampliado su campo de conocimiento. De los iniciales análisis del trabajo fabril ha pasado a estudios en otro tipo de organizaciones, abarcando a la administración pública, los sindicatos, los hospitales, las organizaciones sociales, entre otros. 
Las organizaciones constituyen escenarios de interacción social que la sociología intenta aprehender y explicar. Esto demanda la necesidad del conocimiento de las distintas teorías organizacionales y los elementos teóricos que le permitan identificar las características de los grupos sociales que conforman una organización y analizar el contexto de transformaciones de dichas organizaciones. 
Además, existe un interés creciente en incorpora los conocimientos organizacionales al campo de la salud y especialmente de la propaganda médica. Esta disciplina genera conocimiento sobre la dinámica de la vida organizacional del ámbito de la salud, su influencia en los sujetos que la constituyen, y viceversa, la conformación de grupos, las relaciones interorganizacionales, y sus vinculaciones con el contexto del mercado y las dinámicas en producción y venta de productos farmacológicos. 

	2: OBJETIVOS GENERALES:

· Conocer las principales teorías sobre las organizaciones y su relación con los contextos socioeconómicos en los que se constituyeron.
· Identificar los diferentes tipos organizacionales según sus objetivos, configuraciones y funcionamiento.
· Comprender las organizaciones como fenómenos complejos, reconociendo las variables fundamentales que las componen y las diferentes dimensiones (cultura, liderazgo, comunicación, poder, etc.) desde una mirada sociológica.
· Generar una perspectiva crítica sobre los fenómenos organizacionales del ámbito de la salud y la industria farmacéutica.
· Promover espacios donde los/as estudiantes reflexionen sobre su rol de A.P.M y la práctica específica en la propaganda médica.
· Generar proyectos y propuestas para la intervención profesional que incorporen la
      mirada sociológica.

3.- CONTENIDOS CONCEPTUALES:

Unidad I: Introducción a la problemática de la Sociología de las Organizaciones

Conceptualización, significado y características. Tipos de organizaciones: públicas, 
privadas y sociales. Definición de organización. Componentes formales e informales. Diferenciación de los conceptos de grupo., organización, institución y sistema

Unidad II . Las teorías de las organizaciones.

La Teoría Clásica o de la Administración Científica: los aportes de Taylor. Las 
Teorías Sociológicas de la Organización. Los aportes de Mayo. El modelo burocrático    
de Weber. Teoría de los sistemas y sus características. Paradigma interpretativo. Tendencias.

Unidad III: Los elementos de la organización

Objetivo, fin y función de las organizaciones. Los diferentes tipos de objetivos. La estructura de la organización. Los miembros. Los conflictos en las organizaciones. 
       
  	Unidad IV:  Organizaciones en el campo de salud 
Determinación social de la salud y la enfermedad. Globalización, ambiente y sociedad. Modelos sociales y organizacionales de salud. La comprensión dl proceso salud-enfermedad. Clases sociales: salud y enfermedad. Género y salud. Salud e interculturalidad. Sistemas sanitarios: organizaciones públicas y privadas.

	Unidad V Estructura organizacional en la industria farmacéutica. 

Estructura organizacional: cohesión, participación, trabajo en equipo. Estructura organizacional en el laboratorio: dirigencia, autoridad, responsabilidad, jerarquías. Capacidad de negociación. Sinergia, motivación, satisfacción y creatividad en la tarea de los APM. Impacto de las nuevas tecnologías en la industria farmacéutica. Roles y comunicación en el ámbito laboral del APM. 
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